

码咱自己的事

父母在,不关机

○陈柏清

那天晚上接到一个朋友微信,说“晚上必须关机,否则可能造成身体伤害或机器损坏。小心为上,宁可信其有不可信其无。”想想也是。于是跟老公说明情况,准备和他一起关机。正要实施操作,突然想起一件事,我问老公,“你有便宜点的手机吗?”他说干吗?我说把你妈妈常打的那个号换到便宜手机上,响铃调得稍微大一点,放在稍远的地方。老公起初疑惑,后有所悟,不禁微笑颔首。

古人有言,父母在,不远行。可是现代社会与古代不同,家有老人就成天守在家里,对于父母和自己都不太现实。平时的通讯联络,尤其是手机就变得异常重要。有人曾经做过估算,平均一分钟里全球各地手机的使用频率高过任何一种其他通讯形式。有一年到广东出差,正赶上南方发洪水,航班延期,住在宾馆里,偏偏充电器丢了,那款诺基亚万能充还充不了电,所以手机夜里没电自动关机了,想着第二天就回去了,就没做其他处理。谁知第二天航班落地,刚走出机场,就看见婆婆站在车旁,看见我后扭头上了车,一声没吱。我很莫名其妙,不知出差几天怎么把婆婆得罪了,连给她买的礼物都没敢拿出来,只是临走时偷偷扔在沙发上。

回家问老公缘由,老公说,还问呢,还不是因为有你,你手机怎么关机了。我说手机没电了,自动关机了。老公说,妈妈急坏了,打了几十通电话,以为你在外出什么事了,我常出差,知道不像她想得那么严重。没打通你的电话,妈妈哭了好几次鼻子,看见你落地才放心。

原来这样,我深为婆婆的牵挂感动,也为自己做事考虑不周内疚。赶紧想办法给手机充了电,开机一看,可不是,婆婆在各个时间段给我打了二十多个电话,中午晚上,甚至深夜和凌晨,可见老人家当时的担心。我急忙给婆婆打电话致歉,婆婆说,在外的人不懂家里等着人的心呢,你自己觉得没事儿,可几千里地之外的我们就一味地揪着心。

自那以后我不关机,因为怕婆婆惦记,还以己推人——如果我关机,婆婆有什么需要找不到我们怎么办?尤其是我听一些报道说某某人家老人在家半夜发病,因为没有及时抢救,导致严重后果。

公公去世后,婆婆个性比较独立,说什么也不肯和我们同住,虽然家里有保姆陪伴,可是毕竟遇到事情子女最得力,所以我的手机是婆婆常打的号,24小时开机,或者说从不关机,因此我的手机淘汰频率较高。朋友都说,你手机爱坏,跟总是开机有关,你应该适当关机,我只是一笑,坏了就换吧,我宁可换手机,也不能在婆婆需要我的时候,话筒里传出的是“无法接通。”

父母在,不关机。孝就是对父母的爱永远在线,一直连通。

往事如昨

勉励声中
开启新征程

○翁建飞

青春似火,使命如山。每年,随着一道征兵令的下达,一幅幅诸如“投身火热军营,抒写无悔人生”的醒目标语便会在街头闹市,一批批光荣应征的热血青年又将奔赴祖国的海防边陲,加入中国人民解放军的行列,肩负起保家卫国的重任。在行将告别家乡的时刻,亲人、朋友、及其同学、同事总是有万千的叮咛与祝福相送,“好男儿志在四方。在部队好好干,多增长些见识!”到了部队可别老惦念着家里,要爱军习武、安心服役”等等。

回想自己30多年前穿上绿军装的那一刻,亲朋的嘱咐与祝愿同样团团包围我。特别是同学和朋友赠送的日记本上的那些给人智慧、启迪、信心与勇气的励志赠言,哪怕岁月更迭,依然留存于记忆最深处。

“真正的幸福,不在于目标是否达到,而在于为达到目标的奋斗之中。”有位朋友将这一经典名句摘录到赠予我的日记本的扉页上,与我共勉。当初,我对此名句的理解似乎并不那么深刻,可随着自己人生观、价值观的日臻成熟,对追求怎样的人生目标与未来幸福有了较全面而理性的认识,懂得了在生活的拿起与放下之间,以怎样的情怀取舍、平衡,蓦然回首间觉着“奋斗之中”的人生路,一路都是可圈可点的幸福,一路都是赏心悦目的风景。诚如哲人所言:大度看世界,荆棘即鲜花,磨难即财富,痛苦即快乐。

另一位同事则将一本塑料封面上印有“奋斗”二字的日记本作为人伍纪念交到我手中。区区口袋型的日记本,却蓄满了一脉脉温情关怀,一片片深情嘱托,至今我仍完好地将之珍藏在书柜一隅。人生之路难免风风雨雨、坎坷曲折,唯有奋斗,才能披荆斩棘,勇往直前;唯有奋斗,方可超越自我,托起梦想。路遥在《平凡的世界》中写道:人处在一种默默奋斗的状态时,思想就会从生活的琐碎中得到升华。

当然,除了这些谆谆教诲与美好祝愿之外,也有“异类”存在,我在部队从事报道工作时,曾采访到一件颇能考验一个人的意志与定力的“虐心事”——一位战士入伍前夕收到未婚妻的纸条:“好好的万元户不当,偏偏喜欢去部队吃苦受罪。咱俩的事到此结束!”面对“大国”与“小家”这道选择题,这位战士未曾犹豫,毅然把天平的砝码加到了前端。“价值观不同,选择人生目标也不尽相同”,他忍着内心的伤痛,把她的纸条揉成团,扔进了纸篓,更将伤痛化作了训练场上摸爬滚打、生龙活虎,化作了默默坚守、甘愿奉献和对祖国的赤胆忠诚。

所幸此类被拖后腿的“通牒”终归是一个例外,大伙儿收获的赠言多数是奋发励志、积极向上的正能量,每当心理问题出现,思想情绪波动时,翻看日记本上的经典语录和诤言、警句,此处无声胜有声,“疙瘩”就会慢慢化解,心胸豁然开朗。

城事小语

燕子之殇

○王培红

的心血……

老家屋檐角落筑着一鸟巢,呈半碗状。一窝毛茸茸刚出壳的小燕子探着脑袋,唧唧啾啾吵得很欢。它们的父母在附近高低起伏,来回盘旋。母亲打着手势,提醒我远点,不要惊扰它们。

人们对于燕子的喜爱发自内心。自古以来,人们乐于燕子在自己的房屋中筑巢,生儿育女,并引以为吉祥、福的事。尽管鸟窝下面时常“粪迹斑斑”,但人们总是一笑了之。在浩瀚的历史长卷里,人们也不时能捕捉到燕子轻盈、优美的身影,如“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”“无可奈何花落去,似曾相识燕归来”“笙歌散尽游人去,始觉春空,垂下帘栊,双燕归来细雨中”……

在农村,小孩如果拿一根竹竿戳鸟巢,揍一顿是免不了的。在孩子抹鼻涕擦眼泪的追悔中,父母会语重心长地告诉他:燕子是益鸟,巢是燕子用泥、草茎、羽毛、唾液粘结而成,内铺以细软杂草、羽毛、破布等,点点滴滴,无不浸透着燕子父母

组成部分,它们结实又有很好的粘性。

然而当下,这样的乡村景象去哪儿寻找呢?化肥滥用,导致土壤沙化;农村城市化使得原始村落消失;年轻人外出打工,不再耕耘……一边是荒芜的田地,一边是林立的高楼大厦,当无深耕的粘土可找,裸露于土地表层,甚至是已被沙化的泥土成了燕子筑巢无奈的选择材料。另外,燕子喜欢把巢筑在屋梁或屋檐下,而现代化的高楼大厦使得燕窝选址也成了一个难题。

春夏之交,农村的上空,细心的人们会发现,燕子的身影寥寥。我想,当飞过钢筋丛林充斥的村落,燕子们的内心是否会涌起一种无家可归的悲哀和困惑?据说,世界上每分钟有三个物种在消失。我不禁为燕子的明天担忧。有一天,它们会不会消失?当一个物种消失,生态平衡如何维持?我们如何面对林木害虫蔓延的趋势?

随之而来的问题可能还有很多很多。我们,能为燕子们做些什么?



生活速写

我家有本慎言簿

○董国宾

我家有本慎言簿,每月最后一个星期天,四世同堂的我们家,都会组织所有家庭成员,进行每月一次集中学习和讨论。家庭会议上,每个人都把自己有关慎言的学习心得和体会,写在我家的慎言簿上,然后大家相互来监督。

我家的慎言学习活动,每次都开展得有声有色。爷爷年近九十了,耳朵虽然有点聋,但说话还是大嗓门。一说起慎言来,他情绪就有了一些控制不住。

那次三弟在外和别人打架,还出口伤人。爷爷气得直跺脚,高着嗓门喊了一句,“狠狠处理”。结果三弟被父亲体罚了一顿,还关了一周的“禁闭”。从此,我们家有了有关慎言的“集中学习和讨论”。

有一天学习会上,当我们学到

“言贵和气,言贵养心,言贵诚实”时,大哥按捺不住了,一本正经地说:

父亲去书店买了一本《慎言集训》,里面有明代敖英的慎言名句,我家的“集中学习会”上,父亲会边大声宣读,边一字一句作解释。每读到要害处,父亲都会朝三弟狠狠瞪上几眼。父亲读“戒轻言,戒杂言,戒戏言”,还读“戒恶言,戒谗言,戒轻诺之言,戒卑屈之言”,立规矩似的向我们解释道:“说话万不可不知轻重,更不能无礼中伤,不能在背后说别人坏话攻击别人,也不可低三下四,做事和说话有失尊严。”父亲插话说:“说得好啊,今后我们家就对照着去做,说到做到。”

大家发完言,小侄子也在我家的慎言簿上,歪歪斜斜地写下了自己的所悟,而且第二天就拿出积攒的压岁钱,买了一个漂亮的拐杖,送给了邻家老奶奶,于是在我们家漾起一片喝彩声。

这本慎言簿珍藏在我家的橱柜里,它记录了我家处事的方略和思路及家庭成员的变化和成长。

现代流向

寻光切莫被眼睛

○刘新宁

日本一家公司曾接到一名顾客投诉,他买的肥皂打开后盒子是空的。公司调查发现,肥皂成品中的确有空盒子存在,是流水线上的机器漏检造成的。

公司要求技术人员攻关解决,技术人员十分努力,研制出了一种X射线仪器,仪器由两个人控制,可及时认出空肥皂盒。当这种成本高昂的仪器正式使用时,一名流水线工人嫌仪器麻烦,提出了另一个办法,对准流水线放一台电扇,当肥皂装盒后经过这台电扇前时,空肥皂盒就会被吹落。

无独有偶,据说美国宇航员在太空中常为失重条件下钢笔和圆珠笔写不了字而郁闷。美国科学家在历经多年,花费数亿美元后,终于研制出能在失重条件下使用的钢笔。而苏联宇航员在太空一直用铅笔。

造成这种舍易求难现象的原因就在于人们遇到问题时往往把它想得过于复杂了。其实,很多时候,恼人的问题如果往简单方面想,反而

更容易解决。老子在《道德经》中说,“有无相生,难易相成”,意思是可从无中来,也可从有中生,困难当中也存在着容易的成分,容易的事情可能会变得困难。即任何事情都不是绝对的,也不是不变的。确实,世上万事万物都是对立统一、相互依存的。一方存在以另一方存在为基础,矛盾的双方共处于一个统一体中,一旦条件具备,它们就可相互转化。如此,人的思维就不应受惯性制约,有时一个方法解决不了,可以换一种思维。问题是能不能打破思维的局限,另寻一条路。

如何打破这个局限呢?这里再讲一个故事,在欧洲的一次宴会上,有位客人对哥伦布说:“你发现新大陆有什么不了,新大陆只不过是个客观的存在物刚巧被你撞上了。”哥伦布没有同他争论,而是拿出一个鸡蛋,让他立在光滑的桌面上。这位客人试来试去,无论如何也不能把鸡蛋立起来,最后只好罢手。这

时,哥伦布拿起鸡蛋往桌面上一磕,下面的蛋壳破了,但鸡蛋稳稳地立在了桌面上。哥伦布说了一句颇富哲理的话:“不破不立也是一种客观存在,但就是有人发现不了。”客人无言以对。确实,解决问题的办法总是客观存在的,但就是有人能发现,有人发现不了。

发现客观存在的事物和规律,需要学会从经验回归自然。技术人员和科学家的思维往往是——技术的问题要用科技手段来解决。这也是很多人的经验——事情不会这么简单,好多的发明创造都是要经过一番努力和试验的,于是,在寻求方法的途径时可能会用力过猛。宋代诗人苏轼有一首《蝶恋花·答李之仪书》说得好,“为爱寻光纸上钻,不能透出几多难。忽然撞着来时路,始觉从前被眼睛。”有时,我们在寻找解决问题的方法时确实走得越来越远或绕了弯路,而造成上述舍易求难的原

生活在别处

另类的暑假作业

○史久爱

刚放暑假那会,儿子为今年没暑假作业而欢欣鼓舞,还声称他的暑假他做主,不参加任何补习班,只想痛痛快快地玩,彻彻底底地放松身心,为开学后有个好的精神状态,投入高中生生活做准备。我一听,就知道他在为自己的懒惰、贪玩找借口。但我也没怎么反对,只附加了一个条件:让他回老家住上一段,帮我照顾卧病在床的母亲几天,在我弟弟的养殖场义务劳动几天,权当是今年的暑假作业了。

因儿子打小在我老家长大,当年我爸妈、姐弟对他的宠爱他还依稀记得,而且在老家,他和我的外甥、小侄们都十分要好,一听说回老家,儿子说自己求之不得。

回老家当天,我放任儿子尽情玩了大半天。晚饭后,我就开始教他帮外婆锻炼身体。儿子搬一板凳,坐下来,按我的示范一点点学着去做,伸展、按摩胳膊、腿脚及五指(趾),过了不大一会儿工夫,儿子就有点不耐烦了。于是我就给他讲小时候,外婆整宿抱着爱闹夜的他数星星,看电视及白天在田里忙碌之后,还要照顾他吃喝拉撒的情景……终于,儿子安静了下来,一边认真听我讲,一边用心帮外婆做起了锻炼。接下来几天,他帮着我扶外婆起床,给外婆穿衣、系鞋带;为外婆洗脸、喂饭;有时我忙不过来,他还会去洗外婆的尿垫。有次,儿子悄悄问我:“妈,你和姨、舅舅天天这样,好辛苦啊。”那一刻,我的眼泪差点流下来:“儿子,你外婆含辛茹苦养育我们这么多年,而且还帮我们把你们这些小孩子养大,难道不辛苦吗?所以,中国就有了‘百善孝为先’那句俗语。”儿子不好意思地笑了,我的心也释怀了。

随后,儿子去弟弟的养殖场帮忙了几天。他感慨地说,清扫猪舍、给猪打料、用车子往外运猪粪等活又脏又累,实在太辛苦了。一次,在我抱怨生活枯燥难挨时,他立刻批评道:“老妈,比着舅舅,你工作的环境算是天堂了,冬夏有空调,风不吹雨不淋,看看报写写材料,多轻松啊。”我笑着反驳道:“傻孩子,这不能怪我,只怪你舅舅小时候对学习不感兴趣啊。”这下,儿子无奈地低下了头。

从老家回来后,儿子变得不再乱花钱,不再爱睡懒觉,不再那么任性了,而且还知道心疼父母,知道帮忙做家务,知道自觉看书学习了。

没想到,这另类的暑假作业,改掉了儿子不少的坏毛病,看到他的进步,我真是由衷地感到欣慰。

书人茶话

体能课

○李晓春

对自己体能的自信,缘于平时勤于锻炼。然而,裘家岭之行,将其无情颠覆。

七月的江南,已进入盛夏。喧嚣的热浪把大地当成个大蒸笼。

大巴车里,空调开得十足。凉爽,让每个前往中共东阳一大会址裘家岭过组织生活的人都很兴奋。我根本没有料到自己后面的路会走得如此困苦艰难。

绿,满山遍野扑面而来。至裘家岭,已是早上十点光景。日头热辣辣的。从车上下来,身体储存的清凉,像块湿毛巾,马上就被日头绞得一千二净。额头、后背立马沁出细密的汗珠子。

入党四五年了,还是头一踏上裘家岭,心里竟泛起了些许见怪生怪的激动。

穿过绕来绕去的村巷,很快就到山脚。山不陡,有种越往上走越宽敞的感觉。许多段山路被密实的树枝树叶遮蔽成幽深的隧道,地上有一些细碎的金蝴蝶在游动。我们二十来个人,有说有笑往上走。但走不远,队伍就由方块状拉扯成线条,很快,线条也被体能用剪子剪成一段一段了。起初,我还以为自己处在第一方队而沾沾自喜,不多时,我的身体就亮起了黄灯,五六斤重的单反,在肩膀上给我施加压力,紧随着,毛孔的水龙头也“哗”地完全打开,汗水由渗变成流,随心所欲地在我白运动衫上攻城掠地。

出汗于我来说并不可怕。因为我一向怕热。平时打气排球,也是动几下就汗流成河,我还戏称为自然排毒。但脚的滞重,多少让我有些担忧。我希望这只是另一种短暂停顿,相信自己的体能经过自我调整,很快会适应新的运动。稍事休息,我重新举步,走不上几步,沉重感又折返回来了。我的双脚在下沉,地下像是有一双手,使劲把我往下拽。

更让我措手不及的是腰椎间盘突出这个老毛病也来凑热闹。近半年来,它一直老老实实的,没想到,它现在居然也跑出来给我使绊子。我感到自己身体在一分为二,腰部以下迫不及待地想从我的身体中独立出去。

林深径幽,我的耳内灌满了不知名山虫“知了知了”的鸣叫声。如果不是身体如此狼狈不堪,如此佳境,该是多么的诗情画意呀。

小小的单反挎在肩上,我像挑着一付担子在行走。我把单反拿在手中,让肩膀解放一下,但拎在手中,单反转眼就成了一个重重的水桶……最要命的是体能不济,还殃及到了气管和肺,我的呼吸变得急促。这时,我感到身体上的任何部分都是多余的。衣服多余,鞋子多余,手多余,脚多余,甚至连头脑也觉得多余。我苦笑笑了笑,要是能把这些“多余”扔掉多好,那样,我就会轻松许多。

山道上,不时有人上下。我的“狼狈”,自然成了他们关注的对象。但从他们眼神里流露出的却是友善,没有任何的嘲讽和奚落。我对他们报以微笑,尽管,此时此刻,任何的鼓励,都不会起任何的作用,不能给我点滴的力量。

我的胸口在胀。肺在胀。腿在胀。我气喘吁吁。我口渴,喉咙里像有一根绳索在勒紧,我仰起脖子往喉咙里倒水,但水的湿润并没有让焦躁的窒息感消失。

在山道上,我成了一只缓缓爬行的蜗牛。有那么一刻,我头昏目眩,真担心自己会倒下去。

继续还是放弃?一道选择题放在我的面前。我想,假若我放弃登顶,肯定不会有嘲笑我。毕竟,我是一个年过半百的人了。但于我自己来说,何尝不是一份缺憾呢,无论是精神上还是在行动上。

我选择继续向上!

令我难以置信的是,我的双脚竟慢慢恢复了活力。体能在濒于崩溃的悬崖上,绝地重生了。

这真是一个奇迹。